Liga Zadaniowa — wojewodztwo kujawsko-pomorskie

IT klasa gimnazjum

Zadania niespodzianki na spotkanie koniczace Lige Zadaniowag
w roku szkolnym 2011,/2012.

1. Pewna liczba naturalna przy dzicleniu preez 3, 18 1 48 daje takic ressty, #e ich suma jest rowna
39. Udowodnié, #e liczba ta przv dziclenin przez 3 daje reszte 1.

2. Na tabliey napisano deicewiceé kolejnych liczb trayeyfrowyeh. W zapisic dziesictnym Zadnej = nich
nic wystgpuje eyfra zero. Dla kazdej liczby obliczono iloczyny cyvir, a nastgpnic zsumowano te ilo-
czyny. Cwy suma ta moze byé réwna 11257

3. Trzy kolejne liczby dwucyfrowe zapisano jedna za druga i otrzymano liczbg szesciocyfrowa, (np.
121314). Okazalo sig, Ze liczba ta jest podzielna przez 17, Jakg liczbe szesciocyfrows zapisano?

4. Wyznaczyé wszystkic liczby picrwsze p takic, by liczba p® + 14 byla pierwsza.

5. Uzasadnié, ic liczba naturalna majaca nicparzysta liczbe dziclnikéw jest kwadratem liczby natu-

ralngj.

6. Wiadomo, zc liczba naturalna n ma 2012 dziclnikéow. Pokazaé, ze iloczyn tych dziclnikow jest
rowny 11000,

T. Od liceby trzyeyfrowej odjeto sume cvir tej licgby. Nastepnic tak samo postapiono z otrzvmana
rognica. Operacje te powtorzono na kolejno otrzymanych réanicach 100 razy. Uzasadnié, ze na korieu
otrzymujemy liczbe zero.

8. Znaleié najmnicjsza Hezbe naturalna, wickszg niz 1, ktéra jest co najmnicj 600 razy wicksza od
kazdego swojego dziclnika bedacego liczbg pierwsza.

9. Liczba naturalna n jest jest taka, ze liczba n* | 1 jest liczba dricsiciocyfrowa. Uzasadnié, e w za-
pisic dziesigtnym liczby n* | 1 co najmnicj jedna cyfra sie powtarza.

10. Obliczyé . : 2]' 20 :
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11. Punkt P leszy wewnatrz tréojkata rownobocznego ABC o boku diugosei 1. Pokazaé, #c

|AP|+ |BP|+ |CP| < 2.

12. Na boku AB na zewnatrz tréjkata ABC zbudowano trajkat réwnoboczny. Obliczyé odleglode
punktu ' od srodka trojkata rownobocznego, jeshi |AB| = ei |4 ACE| = 1207,

13. Dwusicezna kata CAB w tréjkacie ABC przecina okrag opisany na tym tréjkacic w punkeic 19,

Udowodnié, ze |BD| = |DC| = |OD|, gdzic O jest drodkiem okrggu wpisanego w trojkat ABC.

14. Uzasadnié, e jedli w wypuklym czworokacie ABCT) odeinki taczace srodki praeciwleghyeh bokow
dzicly caworokat na eztery czworokaty o réwnych obwodach, to caworokat ABC D jest réwnoleglo-
bokiem.

15. Na plaszezyinic danych jest 2012 punktow takich, ze dowolny tréjkat o wicrzchotkach w tych
punktach ma pole mnicjsze niz 1. Udowodnic, #e istnicje tréjkat o polu mniejszym niz 4, w ktérym
leza wszystkic dane punkty.

16.  Uszasadni¢, #c kwadratu o wymiarach 10 x 10 nic mo#na pokryé figurami ksztaltu

[ I zbudowanymi z 4 kwadratéw jednostkowyeh.




17. W tablicy o wymiarach 8 x 8 w kazda jednostkows kratke wpisano liczbe naturalng wg zasady:
kazda wpisana liczba jest réwna drednicj arvtmetyeznej swoich sgsiadéw, Ponadto suma liczb stoja-
cych w rogach tablicy jest réwna 2(). Jaka liczba stoi w polu bedgeym w drugim wicrszu 1 cowartej
kolummnie.

18. Prostokat o wymiarach 6 x T podziclono na kwadraty jednostkowe. 25 pewnyeh kwadratéw
pokolorowano na nicbiesko. Uszasadnij, e istnicje kwadrat o wymiarach 2 x 2, w ktdrym co najmnicj
trzy kwadraty sa pokolorowane na nichiesko.

19. Marck i Janck graja w nastepujaca gre: chlopev kolejno na zmiang pisza po jednej cyfrze liceby
dwudziestocyfrowej. Zaczyna Marck., Ponadto wiywajg oni tylko cyvfr: 1, 2, 3, 4, 5. Wygrywa Janck
jesli dwudzicstocyfrowa liczba jest podziclna preez 9, w przeciwnym razie wygrywa Marck, Ktory z
chlopcéw moze zagwarantowaé sobie wygrana niezaleznic od gry rywala?

20. Dwaj uczniowic graja w nastgpujaca gre: Na stole leizy 500 zapatek. Uezniowic na zmiang biora
ze stohn zapatki. Kazdy 2 nich mogze w jednym ruchu wzigé 1 lub 2 lub 4 lub 8 lub 16 lub 32 lub 64
lub 128 lub 256 zapatck. Wygrywa ten, ktory bierze ostatnic zapalld. Ktéry z ucrnidw: zaczynajacy
czy ten drugl moze zapewnié sobic wygrang?!

21. W klasic mamy 28 uczniow, ktorzy siedzg w 14 dwuosobowych tawkach. Co miesige wychowawea
przesadza ich tak, aby w kazdej lawce siedziala para uezniow, ktora dotychezas ze sobg nic siedziala.
Prezez ile miesigey nauczyeiel bedzic mégt kontynuowaé to przesadzanic?

22. Dane sg liczby rzeczywiste a, b, e, d. Udowodnié, #e (1 4 ab)® + (1 + cd)® + (ac)® + (bd)* = 1.

Serdecznie zapraszamy

na uroczyste podsumowanie Ligi Zadaniowe]
w roku szkolnym 2011/2012!



